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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места; 3) организация питания и отдыха семьи;

4) фабричная роспись керамических изделий.

2.  Стратегию конкуренции как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) урегулирование разногласий через взаимные уступки; 2) поиск решения через открытый обмен мнениями;

3) настойчивость в открытой борьбе за свои интересы; 4) попытка уйти от конфликта при минимальных затратах.

3.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования рынка:
1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов; 4) ценных бумаг.

4.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) саморегулирование процессов ценообразования 2) высокая доля государственной собственности

3) приватизация большей части государственной собственности
4) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

5.  Развитие перспективных форм хозяйствования и избавление от экономически нежизнеспособных участников рыночных от-
ношений происходит посредством функции рынка:

1) информационной 2) селективной 3) стимулирующей 4) регулирующей

6.  Сторонники антропологического подхода считают культурой:
1) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами
2) совокупность лучших творений человека 3) специфический образ жизни

4) мир сотворенных людьми вещей, противостоящий природе

7.  Адаптивная функция культуры заключается в:
1) развитии умения людей приспосабливаться к условиям окружающей среды;
2) развитии умения человека различать значимое и незначительное в жизни;

3) содействии усвоению людьми норм права и морали; 4) регулировании общественной жизни;
5) содействии формированию у человека ценностных ориентиров.

8.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) усиленными процессами урбанизации 2) быстрым развитием индустрии благосостояния

3) незначительными размерами производства продукции надушу населения 4) технологическим разделением труда

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Задатки представляют собой:
1) вид деятельности; 2) биологическую основу для развития способностей; 3) тип мировоззрения;

4) высший уровень развития способностей; 5) средство общения.

11.  Акция как ценная бумага:
1) дает право на получение определенных дивидендов; 2) содержит долговое обязательство кредитора перед заемщиком;

3) закрепляет право владельца на получение в указанный срок суммы денег, подлежащей возврату;
4) дает право на дополнительные льготы.
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12.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Беларусь).

1) неизменность соглашений; 2) социальное равенство; 3) политический плюрализм;
4) неприменение силы или угрозы силой; 5) устойчивое развитие.

13.  Согласно законодательству Республики Беларусь:
1) существует возрастной избирательный ценз 2) существует избирательный ценз по уровню образования

3) списки избирателей составляют органы социального обеспечения
4) граждане, достигшие определенного возраста, должны самостоятельно зарегистрироваться в качестве избирателей

14.  На сельскохозяйственном рынке 100 фермеров продают картофель сорта «скарб», никто из них не может повлиять на ры-
ночную цену товара. Описанная ситуация является примером такого вида конкуренции, как:

1) олигополия; 2) монополия; 3) символическая кокуренция; 4) ценностная конкуренция;
5) совершенная конкуренция.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отношений по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Доход предприятия, исчисляемый разницей между выручкой, полученной за произведенную и реализованную продукцию, и
затратами на ее производство, обозначается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободная конкуренция производителей товаров
2)  действие законов спроса и предложения
3)  широкое распространение ручного труда
4)  господство государственной собственности
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Форма государственного устройства, предполагающая добровольное объединение нескольких ранее самостоятельных госу-
дарств в одно союзное при наличии двух систем органов государственной власти и законодательства, называется _____.

20.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше политического или национального единства, явля-
ется _____.

21.  Деньги выполняют функцию средства ________ при покупке товара за наличный расчет.

22.  Крайняя, агрессивная форма национализма, которая исходит из убеждения в превосходстве своей нации, обозначается поня-
тием ________.
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23.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь срочный трудовой дого
вор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  неисполнение данного нанимателем поручения;
2)  опоздание на работу на 30 минут,
3)  отсутствие работника на рабочем месте в течение четырех часов без уважительной причины;
4)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения;
5)  временная нетрудоспособность в течение двух месяцев (не считая беременности и родов);

24.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  К культурным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  неприкосновенность жилища
2)  свободу творчества
3)  образование
4)  собственность
5)  судебную защиту

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

27.  Укажите две особенности Республики Беларусь как суверенного государства:
 

1)  многообразие политических институтов
2)  верховенство власти в пределах государства
3)  действие принципа верховенства права
4)  равноправие граждан в сфере политики
5)  самостоятельное осуществление внешней политики государства

28.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

29.  Укажите два основных признака социального государства.
1)  Обеспечение достойных условий жизни граждан;
2)  соблюдение законности и правопорядка внутри страны;
3)  равенство всех граждан перед законом и судом;
4)  наличие и реализация мер защиты человека в наиболее трудные моменты жизни;
5)  единая законодательная и судебная власть.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.
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31.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в период брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

32.  Укажите ДВЕ стадии жизненного цикла семьи:
 

1)  стадия увядания;
2)  стадия «поиска качества жизни»;
3)  стадия «опустевшего гнезда»;
4)  стадия депрессии;
5)  стадия ухаживания;
6)  стадия высокого уровня массового потребления.

33.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

34.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам

35.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособного возраста.
2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста было меньше количества населения

трудоспособного возраста.
3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше трудоспособного возраста.
4)   В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было меньше, чем количество населения

моложе трудоспособного возраста.
5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста было меньше, чем количество насе-

ления старше трудоспособного возраста.
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36.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд

37.  Установите соответствие между учеными, изображенными на портретах, и их достижениями:
 

A)  с его именем связано появление классической механики
Б)  представитель немецкой классической философии, автор теории познания и этической концепции
B)  сформулировал нормы науки, которые группируются вокруг четырех основополагающих ценностей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Политическое понятие
A)  политология
Б)  власть
B)  политическая элита

Определение
1)  способность и возможность одного человека или группы лиц осуществлять свою волю, оказывать определяющее воз-
действие на поведение и деятельность других людей
2)  особая наука, сложившаяся в конце XIX  — начале XX в., которая стала глубоко изучать политику как особую сферу
деятельности в обществе
3)  особая форма организации политической власти, которая располагает специальным аппаратом управления обществом
для обеспечения его целостности, организованности и определенного порядка в нем
4)  группа, которая обладает реальной возможностью воздействовать на общество, от деятельности и политического пове-
дения которой зависят направление и ход социального развития


